

稳经济 促发展 强信心

乡村行·看振兴

产业兴旺添活力 乡村和美绘新卷

本报记者 史治国 通讯员 宋莹莹 文/图



村民们采摘的柿子挂满了自家的房前屋后了富民增收的“新林业”。

初冬时节，走进崔庙镇丁沟村，远山如黛，近水清浅，村民们在索河上游一带热火朝天忙碌着，形成独特的冬日景色。

“11月初的甘蔗试验种植，打通了全新的致富通道。”七村“贤达”农业专业合作社的主要负责人鲁豫飞说，甘蔗的丰收让大家鼓足了干劲，下一步将重点推进

“共享农田”。

创新是乡村全面振兴的重要支撑。丁沟村自2019年开始，着力打造党建引领、产业集群牵头、特色品牌孵化、合作社共办的产业发展模式，形成牛肉酱厂、老家豆腐厂、豆制品加工厂与七村贤达农业专业合作社，逐步建设成“三厂一社”发展格局。2022年集体经济收入已超过30万元。

然而，丁沟村并未止步于此，而是琢磨着怎样让村民收入再上一个台阶。今年以来，合作社因势利导，逐步完成了河道清淤、土地规划、梯田整治、甘蔗种植等工作，盘活了七村河组荒芜的180亩土地。自主采摘甘蔗、体验农耕文化、直播售卖现场等创新尝试为合作社带来了共同致富的“第一桶金”。

“我们的目的不是租赁土地，而是充分利用土地提供服务，包括共享会客厅、共享咖啡厅、共享农具、共享水源等配套体验，提升留客时长。以七村河为平台售卖甘蔗只是开始，带动周边所有优质农副产品打开销路，才是我们产业助农的最终理想。”谈及未来发展规划，鲁豫飞信心十足。

今年，合作社计划再建15亩甘蔗种植园、种植20亩中药材。乐观的发展前景、良好的试点效果，也坚定了村民的发展信心。

未来，崔庙镇还将久久为功，凝心聚力，推进农村现代化建设，让百姓的日子越过越红火，让乡村振兴的路子越走越开阔。

帮扶纾困“实打实” 助企发展“加速度”

本报讯(记者 王思俊 通讯员 马静)日前，管城区南关街道围绕“强化金融服务能力，促进实体经济发展”银企洽谈会，透视企业融资难题，为3家企业达成意向金额90万元，实实在在地为企业解感解困，促进民营企业高质量发展。

为让金融“活水”精准流向企业，南关街街道不断深化“万人助万企”活动，积极构建“政府搭台、银企对接、以信促融、赋能实体”平台，建立健全亲商助企服务机制，围绕产业发展方向，切实当好“店小二”、做好“贴心人”，通过定期走访、了解困难、边调研边解决，建立帮扶纾困的企业名单等实际举措，真营造亲商、安商、扶商、富商的良好环境。先后走访企业130多家，收集310多条意见建议，解决各类问题150多个，为近5000多家企业和商户建立责任清单，不断优化企业生产经营环境。同时，积极拓宽政银企合作领域，强化政银企对接政策传导力度，加强企业与金融机构之间的有效对接和交流合作，强化政策解读指引，加速政策落实落地，先后为企业解决融资需求1100多万元，打通金融活水流向企业的“最后一公里”，助推营商环境更优、助推企业提速增效。

优化营商环境 护航企业发展

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 张图)近日，中原区林山寨街道颍河路社区党委以创建“五星”支部为契机，从精准服务、政企共建等方面入手，帮助企业稳定生产，优化企业营商环境。扎实开展“万人助万企”活动要求，切实为企业解决难题。

活动中，社区工作人员和网格员对辖区企业进行实地走访，与企业的负责人进行充分沟通，了解企业的困难和需求。同时，向企业宣讲一系列纾惠企政策，引导企业用好各项惠企政策。对企业反映的问题认真记录，建立台账，寻找解决方案。建立常走访常联系机制，及时了解企业的生产经营和遇到的问题，确保企业的问题有接收、有处理、有落实。

下一步，颍河路社区将继续以创建“宜业兴业星”为抓手，持续推进“万人助万企”系列助企活动，加强与企业沟通交流，当好企业发展的“服务员”，提供精准服务，帮助企业破解难题，推进企业商户健康发展，为企业保驾护航。

落实惠企政策 精准做好服务

本报讯(记者 谢庆 通讯员 龙丹)日前，国家重点研发计划“科技冬奥”重点专项相关项目综合绩效评价工作在北京完成。位于巩义市西村镇的董氏模板有限公司生产的索氏体不锈钢材料，成功应用在“北京冬奥会临时设施搭建与运维关键技术”项目中，且该项目顺利通过了综合绩效评价。

近年来，巩义市西村镇始终将优化营商环境摆在重要位置，以“万人助万企”活动为抓手，强化企业服务保障，为提高企业科技创新能力，制定一系列政策和激励措施，帮助企业转型升级、环保节能等方面同向发力，助推工业经济高质量发展。

董氏模板有限公司是一家集科研、创新、生产为一体的新型科技公司，持续开展以索氏体高强不锈钢材料为代表的“新钢铁”的应用研究，获得6项国家发明专利。2022年北京冬奥会期间，该公司生产的索氏体不锈钢材料，用于搭建延庆赛区国家高山滑雪中心竞速结束区临时看台和大屏支撑架体、竞技技术运行中心VTO用房、崇礼赛区国家跳台滑雪中心等建筑，经受住了考验，并且具有耐震、能周转、性能高等特点。下一步，还将在饮水管道、光伏板支架、阳光房、传承式建筑等领域中继续探索应用。

企业的发展壮大离不开当地政府的大力支持。下一步，西村镇将持续开展好“万人助万企”活动，落实各项惠企政策，坚持问题导向，结合实际问题“把脉问诊”、精准施策，真正为企业纾困解难，实实在在为经济发展赋能。

做实党员“双报到” 为民服务办实事

本报讯(记者 景静)近日，二七区人社局的党员志愿者一早便前往京广路街道洁云路社区华中路11号院“报到”，与社区工作人员、社区帮扶团成员一起拉开了“帮扶团公益市集”主题活动的序幕。

活动中，区人社局党员志愿者依托“公益市集”，向社区居民宣传解读了社会保险、就业创业、精神文明、防范诈骗等方面的内容，对群众提出的如何补缴社保等问题进行细致解答。另外，和社区帮扶团成员一起为居民提供义务理发、维修家电、缝补裤边、中医理疗、健康义诊等服务。“公益市集”活动结束后，大家共同清理了楼院环境卫生。

与此同时，区人社局的其他党员来到二七区金海路榕江瑞景园小区，开展“冬季送温暖 岗位进社区”综合类招聘会活动，持续深化就业服务“最后一公里”和“15分钟就业服务圈”，真正把送岗上门，把就业创业政策落到实处。

据了解，二七区人社局103名在职党员通过“郑好办”APP向居住地社区“报到”，局机关党委与京广路街道洁云路社区结对子，7个机关党支部分别联系小区认领了党建共建、技能培训、环境治理、助老扶弱、文化体育等5类服务事项，为群众办实事52件。下一步工作中，区人社局将深入贯彻落实“四下基层”精神，持续把党员“双报到”作为密切联系服务群众的有效途径，与社区紧密配合、通力协作，不断提升社区群众的幸福感、满意度。

社区助餐送上门 老人暖心又暖胃

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 徐丽)为方便老人就餐，解决老人遇到的实际困难，日前，中原区林山寨街道一中社区推出“民生帮扶项目”，为老人建立就近就餐服务机制。

该项目是中原区林山寨街道办事处开展的帮扶项目，主要是解决辖区特殊家庭老人就餐问题。居民不用出家门，就可以在发送的设备上点餐并配送到家，有效解决特殊家庭居民“吃饭难”问题。走访期间，工作人员了解到文化宫路98号院居民王女士和小孙女相依为命，只有祖孙二人同住。工作人员热心地向其介绍“民生帮扶项目”详情，王女士对此连连称赞。

一中社区党委主动走访老年群体，了解家庭实际困难，积极协调解决。此次助餐服务，网格员结合老年人的活动范围、饮食习惯，链接附近餐饮店，与辖区附近早餐店、钱记胡辣汤、麻婆米线、糊汤面店等多家餐饮店签署助老就餐协议，为辖区60岁以上的老年人提供八折优惠的就餐服务。

一中社区党委负责人表示，将积极整合辖区资源，以网格化为依托，继续开展“民生帮扶项目”，关心居民生活质量，从“吃饭”这个小事情开始，为辖区居民办实事、办好事。

“党建红”+“消防蓝” 防范未“燃”保安全

本报讯(记者 刘地 通讯员 李金星)沿街商户消防安全是重中之重，连日来，高新区沟赵办事处堂李村充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，建立“两委分包+五户联防”工作机制，让“党建红”助力“消防蓝”，牢牢守住了消防安全底线。

据了解，为进一步夯实平安建设基础，加强商户消防安全隐患排查和突发事件的处置能力，堂李村党委在网格化管理的基础上，整合商户力量，创新实施“两委分包+五户联防”群防群控工作机制，将35家商户逐户编号，相邻的五户商铺编组成一个联防小组，由村党委书记带头，七名“两委”成员分包联系七个联防小组，每两个小组配备网格员1名、派出所联络员1名、消防联络员1名，切实形成工作合力。

与此同时，建立日联系、周巡查、月总结、季演练的工作制度，“两委”成员对分包的商户进行日常联系指导和消防知识培训，引导沿街商户发挥联防的能动作用，提高应急能力。

“堂李村的联防机制是办事处加强消防安全工作的一个尝试。”沟赵办事处负责人表示，下一步办事处将进一步以“五星”支部创建和网格化管理为载体，不断提高治理能力，为辖区居民营造一个安全稳定和谐的居住环境。

农产品市集人气旺



本报讯(记者 卢文军 通讯员 刘晶晶 王艳萍 文/图)“你们家瓜豆酱啥价?”“土鸡能帮我处理一下吗?”……最近几天，中牟县狼城岗镇北堤村的蜗牛广场每到下午都会人头攒动，并不宽敞的街道两侧早早摆满了地摊，商品是五花八门，早鸭、鱼蛋、瓜果蔬菜等农村特产应有尽有，主打村民自产自销。现场招呼声、讨价还价声不绝于耳(如图)。

为进一步巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，中牟县狼城岗镇北堤村首次打造的农产品市集迎来了第一批参观购买的游客。

市集开市首日，旅游公司从郑州市区向北堤村发车4辆，300人参团，收效颇好。目前每天发团不少于500人，“北堤市集”将持续至11月底。

本次“农产品市集”活动由北堤村驻村工作队和北堤村“两委”联合组织。为展示乡村振兴成果，进一步提升帮扶农产品品牌影响力和竞争力，带动群众持续增收，狼城岗镇以北堤村为试点，积极对接旅游公司开发乡村旅游项目，借助北堤村环境宜人、民风淳朴、农产品丰富等特色，让郑州市民走进美丽乡村，赶大集、看大戏、摘果蔬，体验新农村美好生活。

活动期间，北堤村暖阳照棚，晴空万里，苹果园内人头攒动，热闹非凡。在工作人员的带领下，游客们刚抵达基地便迫不及待钻进苹果园内体验采摘的乐趣。“我在采摘时试吃了个苹果，又甜又脆，是让人停不下的美味。”拎着手中刚摘下来的满满一筐大苹果，游客李女士开心地说道。

“农产品市集活动是我们第一次组织，没想到效果这么好。这样的市集活动不仅方便游客体验到农家乐趣，又宣传推介了本地农产品，进一步促进了农产品的销售，有力推动了农旅融合发展。”北堤村驻村第一书记马朝阳说。

狼城岗镇有关负责人告诉记者，近年来，狼城岗镇北堤村因地制宜大力发展乡村产业，多途径拓展农产品销售渠道，通过“产业园+农旅融合+实践教学基地”的合作发展模式，打造北堤村的“一村一品”，深入推进乡村振兴发展，帮助农民增收致富。

食品安全应急演练 强化协同处置能力



本报讯(记者 孙志刚 通讯员 刘翠翠 闫茹 文/图)日前，中原区组织开展2023年食品安全突发事件应急演练(如图)。进一步加强食品安全突发事件应急处置工作，切实提高应对食品安全突发事件的组织协调和应急处置能力。

此次演练，中原区教育局、区市场监管局、区卫健委、区农委、中原公安分局、林山寨街道办事处等相关单位参加。演练通过现场实战的方式，模拟了中原区某学校发生食品安全突发事件后，区政府立即启动IV级(一般)应急响应，各应急处置工作组根据职责要求迅速开展相关处置工作。演练中各单位通力合作、会商研究、协同推进，达到了预期演练效果。

此次演练，既是对中原区食品安全应急体系建设的一次检验，也是对应急队伍建设和实战水平的一次大练兵，进一步提升了中原区食品安全突发事件应急处置水平。

深化银企对接 破解融资难题

本报讯(记者 史治国 通讯员 李慧聪)近日，由荣阳市豫龙镇牵头，会同荣阳农商银行深入辖区80余家规上企业、科技型企业、专精特新企业等，开展“万人助万企”政银企对接活动，全面了解企业经营融资难、融资贵问题，切实提升企业融资能力，助力企业高质量发展。

豫龙镇近50名驻企干部奔赴企业开展金融走访活动，深入了解各企业融资、用地、用工等方面需求，全方位收集企业反映的问题和意见，整理亟须政府协调解决难题30余条；开展金融政策宣讲和信贷产品推介，鼓励企业采取线上线下相结合的方式获取金融支持。线下，依托此类政银企对接活动，积极了解相匹配的贷款、担保等金融产品；线上，借助“郑好融”平台，及时完成“郑好融”平台注册，填报融资需求信息，定期参加线上银企对接活动。

下一步，豫龙镇将以此次活动为契机，持续将“万人助万企”活动走深走实，不断通过牵线搭桥，召开银企对接见面会、广泛开展宣传等活动等形式，形成上下互动、政银联手、攻坚克难的浓厚氛围，为企业融资创造更多的有利条件。